



LA SEÑORA

Doña Bernarda Sobejano López

VIUDA DE QUERCOP

Ha fallecido en el día de ayer

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Sus sentidos hijo político don Andrés Martínez Espinosa; nietos, biznieto, hermanos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a su entierro que se celebrará esta tarde a las cinco y media en la Iglesia parroquial de San Andrés, favor por el que le quedarán muy agradecidos.

Murcia 6 de Julio de 1921.

Casa mortuoria: Calle de Pío Tejera (antes Rubio) n.º 12.

(8)

No se invita particularmente.

VENCE EL PATRIOTISMO

CONTINUA CIERVA EN FOMENTO

Cerradas las Cortes, sin tener nada que temer el Gobierno, ha surgido nuevamente la crisis. Es inexplicable lo acaecido. En un Consejo de Ministro los consejeros se mostraron conformes con los proyectos del señor Cierva. Después dichos proyectos fueron al Parlamento; las minorías los combatieron, sobrevino el cerrojazo y quedó aplazada la cuestión hasta octubre.

El señor Allende se creía feliz en la Presidencia; pero Sanchez Guerra y Bugallal se encargaron de producir el conflicto. El uno tiró de Piniés y el otro de Argüelles. Y vuelta a la crisis con todas sus consecuencias. Bugallal declara terminantemente que para la continuación de Allende es necesario armonizar Hacienda y Fomento. Los liberales opinan que es necesario agotar la situación conservadora. Suena el nombre de Sanchez Guerra para la Presidencia. Nosotros no hacemos más que señalar hechos, privándonos de emitir opiniones. Allá la opinión con los «complementos mentales» que dijera Maura.

El Rey ha ratificado los poderes al señor Allende, apesar de las dimisiones de los ministros de Bugallal y de Sanchez Guerra. Maura no ha sido llamado como proponía este último. ¿Que supone todo este aremagnun? Que el Monarca penetrado de las verdaderas necesidades nacionales que resuelven los proyectos de Cierva, no quiere hechar por la borda a un Ministro que solo lleva por norte en su trabajo, servir a su país.

Una crisis ahora es impropiciente. Solo puede justificarse la existencia de una conjura para echar a Cierva de Fomento y labrar para lo venidero una preeminencia y quizá una Jefatura.

Pero el patriotismo ha vencido y el señor Cierva continúa en Fomento a pesar de todas las maquinaciones para obligarle a dejar la cartera.

Noy no podemos ser más explícitos. Cuando se sepa la solución final entonces estableceremos conexiones y desambigaremos lo que haya en el pastel.

Volvemos a decirlo: Ha vencido el patriotismo.

Hablando con el Gobernador

Las subsistencias

Ayer mañana, al ser recibidos por el gobernador, nos manifestó que está dispuesto a hacer cuanto sea posible para combatir los abusos que se cometen respecto al precio de varios artículos de primera necesidad, como la carne, las patatas, los huevos, etc.

Para ello, hará cuanto pueda ser en contra de la exportación, oponiéndose a que se faciliten vagones para tal objeto, interin no esté el mercado de Murcia a precios relativamente economicos en la medida que merece una población productora de los artículos que precisamente están aquí mas caros que en otras que no gozan de tal privilegio.

En unión del alcalde realizará los oportunos trabajos para favorecer los intereses del vecindario. Nos parece muy atinada esta determinación que piensa llevar a la práctica el señor Maestro Laborde.

COLONIAS ESCOLARES

El próximo jueves día 7 marchará a la hermosa playa de Aguilas, la colonia escolar de niñas.

Como ya dijimos la componen treinta niñas y tres maestras, las cuales se reunirán a las siete en punto de la mañana en la escuela graduada de Santo Domingo, y desde allí se dirigirán en unión de sus profesoras a la iglesia de la Catedral postrándose a los pies de la Virgen Santísima para implorar su protección y amparo. Luego marcharán al Ayuntamiento desde donde irán a los tranvías de Alcantarilla, cantándose en la plaza de Camacho, en el momento de despedida, el himno «Colonias escolares», que con mucha brevedad ha dirigido el competente profesor don Emilio Ramirez. A continuación darán el «adios» de despedida a sus padres, maestros protectores y autoridades que gustosísimos acudirán a este lugar patentizando con su presencia el cariño y entusiasmo que siente al poder llevar a cabo obra de tanta trascendencia que por vez primera en niñas realiza Murcia.

Mucho deseamos y hacemos votos para que su estancia en Aguilas les sea grata y favorable, y no



II ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON ALFONSO ALBACETE VISEDO

que falleció en esta ciudad el día 8 de Julio de 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa

DOÑA MANUELA ZAMORA PAREDES

fallecida el día 19 de Junio último

(Q. E. P. DD.)

Se celebrará el viernes día 8 del actual, solemne funeral en la iglesia parroquial de San Antonio, de Mazarrón; la Hora Santa en la parroquial de San Mateo de Lorca y misas en las iglesias de San Bartolomé de esta Capital; de siete a doce en la residencia de Padres Jesuitas de San Jerónimo (La Nora) y en el Puerto de Mazarrón.

Sus sentidos hijos don Ceferino y don Manuel; hijas políticas doña Agueda Ayuso Miró y doña Catalina Zamora Vivancos, nietos y demás familia,

Al recordar a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha, les agradecerán los tengan presentes en sus oraciones y asistan a algunos de estos cultos, quedándoles muy reconocidos.

Murcia 6 de Julio de 1921

Los Emms. Cardenales Arzobispos de Valladolid y Toledo; Ilmos. Sres. Arzobispos de Mira, Nuncio Apostólico, Zaragoza y Granada, y los Excmos. Sres. Obispos de Cartagena, Orihuela, Avila, Sigüenza, Sión, Olimpo, Madrid-Alcalá y Cuenca, han concedido, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (4 b)

XV ANIVERSARIO
del Excmo. señor**Don Jaime Bosch y Moré**

que falleció el 1.º de Julio de 1906

En sufragio de su alma y de la de su esposa la señora

D.ª ANA BIENERT Y RUNGARDIER

que falleció el 7 de Julio de 1906

R. I. P.

Se celebrará mañana día 7, a las siete un solemne funeral en la rectoral de San Pedro Apostol.

Su hija, hijo político, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y la asistencia a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 6 de Julio de 1921.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Obispos de Sión, Madrid Alcalá, Cartagena y Avila, han concedido respectivamente 100 y 50 días de indulgencias, en la forma acostumbrada. (8)

PRIMER ANIVERSARIO
de la señora**DOÑA JOSEFA RODRIGUEZ RUIZ**

DE GARCIA ANGOSTO

que falleció el día 7 de Julio de 1920

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de sus hermanos, los jóvenes D. LUIS y D. JOSÉ (Q. E. P. DD.)

Se aplicarán las misas que se diga mañana 7, desde las siete hasta las diez, cada media hora, en la parroquial de San Lorenzo.

Su sentido viudo y hermano político don Ramon Garcia Angosto, hijos y sobrinos, padres don Baldomero y doña Josefa, hermanos y demás familia, Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios y asistan a alguno de estos sufragios, anticipándoles las gracias.

Murcia 6 de Julio de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Mujoras para Murcia

El Director general de Obras Públicas, señor Perea ha comunicado al senador Sr. Cierva que han sido firmadas las órdenes mandando librar 25.000 pesetas para reparación de las carreteras de la zona de Murcia más próximas a la capital y otras 25.000 pesetas para las obras por Administración de la carretera de Beniel a Alquerias.

Vida Deportiva

BOXEO

Se ha celebrado en Jersey City, el match de boxeo, que desde la fecha en que se concertó había despertado una expectación enorme entre todos los aficionados del mundo. Se disputaban el galardón los dos boxeadores más formidables

del mundo entero: Jack Dempsey y Georges Carpentier.

Para disputarse esta victoria se construyó expresamente en Jersey City un circo capaz para 50.000 personas, pues el interés que desde un principio despertó entre los aficionados fue enorme, organizándose caravanas automovilistas, viajes aéreos, servicio de trenes y vapores y otros medios de locomoción.

El match dió comienzo a las tres de la tarde, según el orario de aquella ciudad (que son las siete de la tarde en España).

A pesar de la lluvia que cayó en las primeras horas de la mañana, sobre la ciudad, en que se iba a celebrar el encuentro, el calor fué monstruoso durante casi todo el día.

En los tres primeros «rounds» se notaba la gran ventaja que Dempsey llevaba sobre Carpentier. En el cuarto «rounds» esta ventaja

se acentuaba y se notaba el cansancio de Carpentier, que no contaba con las energías necesarias para esquivar los golpes de su contrincante.

Dempsey se dió cuenta de esta fatiga y atacó sin interrupción a Carpentier que desfallecido por su último y certero golpe, rodó sobre el tapiz de fieltro colocado para la lucha.

Una inmensa ovación acogió la victoria del boxeador americano, que fué aclamado y paseado en triunfo.

Carpentier se levantó penosamente y saludó sonriente a todo el mundo y estrechó las manos de los espectadores, en primer lugar la de su adversario Dempsey.

Los parisenses que habían puesto en Carpentier, su hermano, todas sus esperanzas, estaban apenadísimos por la derrota; en cuya victoria todos confiaban.

La expectación fué muy grande

El Rey ratifica a Allende nuevamente su confianza

LOS PROHOMBRES POLÍTICOS ACONSEJAN LA CONTINUACIÓN DE ALLENDE.—CIERVA DEFIENDE SUS PROYECTOS.—LA SOLUCIÓN ES ALLENDE-CIERVA.—PINIÉS Y ARGÜELLES INSISTEN EN SU DIMISIÓN

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Por teléfono 13'30 Urgente
Crisis total

Allende ha planteado la crisis total.

El Rey admitió la dimisión. Seguidamente comenzarán las consultas con los Presidentes de las Cámaras y personalidades.

Por teléfono 16'45 Urgente
Ratificación de poderes

A las tres y cuarto Allende estuvo en Palacio.

El rey le ratificó los poderes. A las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

Más detalles del planteamiento de la crisis

De la tarde Por telégrafo

Allendesalazar permaneció toda la mañana en su casa yendo a Palacio a las diez y media.

Permaneció en la Cámara regia media hora.

A la salida manifestó que había dado cuenta al Rey de las dimisiones de los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia, estimando que por esta causa no podía seguir gobernando, por consiguiente presentó al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

El Rey creyó conveniente hacer algunas consultas.

Ahora vendrán los Presidentes de las Cámaras y también algunos personajes conservadores.

Los periodistas le rogaron que puntualizase el alcance de las consultas.

Allende contestó que dichos personajes serían Cierva y Bugallal. ¿Nadie más? le replicaron.

—No creo que por ahora tengan mas alcance las consultas.

—¿No habrá parche, señor Presidente?

—No—replicó—ya no puede ser.

Las consultas

A las 11'40 llegó a Palacio el Presidente del Senado Sanchez de Toca.

A la entrada no hizo ninguna manifestación de interés.

A las 12 llegó el del Congreso Sanchez Guerra manifestando que desde anoche no sabía nada de cuanto ocurre en política.

—¿Saldrá usted presidente del Consejo?—le preguntaron.

—Nada de eso—contestó—Saldré Presidente del Congreso.

A las 12'25 llegó Bugallal preguntando quien había en la Cámara Regia.

Los periodistas le dieron cuenta de lo manifestado por Sanchez de Toca que ya había evacuado la consulta.

Bugallal replicó: Esa es la opinión del señor Toca.

Lo que han aconsejado

Sanchez de Toca: Debé continuar Allende

A las 12'15 salió Sanchez de Toca diciendo: Ya saben ustedes lo que pasa.

—¿Cual es su opinión?

—Lo probable—contestó—y lo que yo aconsejo es que siga Allende.

Sanchez Guerra: Que continúe Allende y si no Maura

A las 12'45 salió Sanchez Guerra manifestando lo siguiente.

Después de exponer al Rey la situación de las cosas y las grandes dificultades que se presentaban le aconsejó la continuación de Allende, hallándose dispuesto a apoyarle, como siempre lo hizo.

No puedo mantener en el cargo a Piniés ni dar otro nombre para

sustituirle si persisten las causas que motivaron su salida y que son las mismas de la dimisión de Argüelles.

Debe proseguir Allende, continuando Cierva armonizando sus puntos de vista con las condiciones de la realidad.

Si esto no puede ser, después de apreciar y aquilatar las causas actuales se debe apelar a una alta autoridad como Maura.

Recordé que en diversos momentos demostré incondicional apoyo a Allende.

Terminó diciendo: Mi opinión es la continuación de Allende con mi apoyo incondicional como siempre.

Y si no puede insistir en que debe venir Maura. Supongo que igual dirá Bugallal.

Cuando conversaban Sanchez Guerra y los periodistas llegó a Palacio Cierva.

Aquel le saludó.

Cierva le contestó: ¡Adios amigo!—subrayando la frase.

Bugallal: Cierva esclarecerá las cosas

A la una de la tarde salió Bugallal.

Declaró que no había hablado con el Rey de nada que se refiriese a las personas.

Le expuso la situación, las dificultades y los problemas pendientes; especialmente los de Hacienda.

—¿Cual es su opinión? le preguntaron los periodistas.

Contestó: No me atrevo a exponer nada ahora.

Entra Cierva en la Cámara regia y esclarecerá las cosas.

Ya saben ustedes que todo estriba en la relación entre Hacienda y Fomento.

Cierva: Apoyará al que defienda sus proyectos

A la 1'40 salió Cierva declarando.

Yo soy quien menos papel juega en esta ocasión.

No me enteré de la crisis sino por recado del Presidente.

No he tenido ni quiero tener rozamiento alguno con el Presidente ni con mis compañeros.

Creo que mis proyectos tienen efectividad dentro de los medios que posee el Gobierno; al mismo tiempo seguiré laborando para aquellos que requieren el concurso de las Cortes.

Los proyectos son inaplazables y suponen requerimientos de España que no pueden desampararse.

Si mis compañeros están dispuestos a seguir laborando en este sentido yo cooperaré también así como con todo aquel que los recoja para llevarlos a la práctica.

Sería una catástrofe nacional abandonarlos.

A quien no vaya por ese camino no puedo apoyar.

Insistió nuevamente en la necesidad de que el patriotismo guie a todos.

Sanchez Guerra y Bugallal.

—Lo que dicen

Sanchez Guerra y Bugallal, desde Palacio marcharon al domicilio de Allende conferenciando con él separadamente.

A la salida, el primero dijo que había que apoyar la continuación de Allende con Cierva en el Gobierno y caso de no conseguirlo no había otra solución que Maura.

Bugallal se limitó a decir que

había que aclarar problemas, y que a ello respondía la reunión de esta tarde.

El motivo de la crisis

Todos los comentaristas convenían en que tanto la actitud de Argüelles como la de Piniés obedecía a la decisión de Cierva de implantar parte de sus proyectos por decreto.

Uno de los ministros dimisionarios afirmaba que tenía referencia exacta de que había ordenado Cierva en su Ministerio que fuesen preparando los decretos.

Ante esa actitud estimaban que se imponía el planteamiento de la crisis, toda vez que si se aplazaba ahora surgiria el momento en que se tratara de firmar los decretos.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se celebró Consejo de ministros en la presidencia.

Allende llegó antes que los ministros.

Los periodistas le dijeron:

¿Continúa usted de jefe del Gobierno? contestando:

¡Qué remedio queda!

Piniés expuso: Yo soy ministro dimisionario por cuestiones de apreciaciones políticas.

¿No le convencerán a Vd? dijeron los periodistas a lo que contestó que no es caso de conveniencias si no de irreductibilidades.

Es cuestión de principio; esto no es un agravio para nadie, ni significa entorpecimiento, pero yo no puedo volver al Gobierno.

Después, aludiendo a la información sobre conjuras políticas, expuso:

—Hay éxitos periodísticos que tienen consecuencias importantes. Son ustedes mas poderosos de lo que creen.

Aparicio manifestó que la ratificación de confianza al Presidente no significaba que continuaran todos los ministros.

Cierva, al entrar a la Presidencia dijo: ¡Qué fresco está esto!

Los periodistas le indicaron que parecía la reunión el propósito de Allende para convencer a los ministros.

Cierva contestó: Yo, estoy convencido, ¡¡Si yo no he dimitido!!

Argüelles no asistió al Consejo.

A las 6 y cuarto salió Piniés el que, al empezar Allende a decir que el Rey le había ratificado, la confianza, le atajó, diciendo que nada tenía que hacer puesto que era tan dimisionario como Argüelles.

Acto seguido, se retiró.

De última hora

Conferencias extractadas

Allende después de salir esta tarde Palacio estuvo casa Maura celebrando larga conferencia. Salida mostrose reservadísimo, limitándose a decir que hasta después Consejo no podía adelantar nada.

Hacia resaltar dificultades habían de encontrar quienes persiguen hacer saltar del Gobierno a Cierva.

En el Congreso la mayoría opinaban seria difícil Consejo esta tarde pudiera llegarse acuerdo sobre los puntos de vista preciso para acuerdo Gobierno llevar practica proyecto Cierva por decreto.

Prieto y Besteiro decía ratificación poderes no fué a Allende si no a Cierva.

Salir Prida Consejo dijo Presidente había dado cuenta dimisio-

Tratamiento del CANCER tumores malignos por el

RADIUM

Dr. Claudio Hernández-Ros Paseo del Marlecón letra C. MURCIA

BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE
Sucursales Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y la plaza de Andujar.

Capital. 25,000,000 de pesetas
FONDO DE RESERVA. 12,000,000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Carta de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libra Francos, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son:

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0
Imposiciones a fecha fija. 3 0/0
Caja de Ahorros. 3 0/0

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

Los ministros Hacienda y Justicia, exponiendo situación política, habiendo unanimidad criterios al apreciarla. Dióse amplio voto de confianza a Allende para que resolviera.

Después salieron Cierva, Aparicio y Eza, Compañeros comisionaron Cierva hablara a periodistas, este manifestó: Todo está arreglado. Todos estamos de acuerdo. Autorizose al Presidente hacer aquellos estime mas util. No podemos decir, no ha ocurrido nada en el cambio político, pero si ha ocurrido muy poca cosa con relación al Gobierno. Ha existido unanimidad completa en pareceres.

Allende dijo que mañana iría a Palacio a dar cuenta Rey. Ignoraba si solución sería por la mañana o por la tarde. Después de todo no tenemos prisa.

Después conocerse resultado Consejo impresión es que Gabinete reorganizarse siendo base mismo Cierva-Bugallal. Algunos ministros actuales cambiarán de carteras.

EN LA «GACETA»

La exportación del arroz libre

De la noche Por telégrafo

La «Gaceta» publica una Real Orden declarando completamente libre la exportación del arroz y caducados todos los depósitos que tenían los exportadores que no fueron retirados por las autoridades y entidades a quienes se dedicaron dichos depósitos.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la plaza de San Pedro, nos ruegan que llamemos la atención para que se den las oportunas órdenes, a fin de que se eviten los malos olores que despiden una alcantarilla que existe en la referida plaza.

Verían con gusto que se cegara dicho registro, o por lo menos que se pusiera en condiciones que no causara molestias al vecindario, dejándolo en condiciones necesarias de higiene.

Trasladamos el ruego al alcalde interino señor Ruiz Medina, en la seguridad de que serán atendidos los habitantes de la céntrica plaza de San Pedro.

DOS INCENDIOS

En Pacheco

En una finca de la Diputación de Los Dolores, propiedad de Gregorio Farres, se produjo un incendio, quemándose 173 cargas de cebada y 270 de avena.

Las pérdidas se calculan en unas cinco mil pesetas.

Se hacen gestiones para depurar responsabilidades.

En Fortuna

En la finca de Tomás Perez Bida, se declaró un incendio, siendo devorada por las llamas una gran cantidad de cebada.

Las pérdidas ascienden a 800 pesetas.

NOTICIAS

Defunción

Confortada con los Auxilios Espirituales ha dejado de existir la virtuosa y respetable señora doña Bernarda Sobajano López, viuda de Quercop.

era la finada, persona que por su virtud y cariñoso trato supo granjearse en vida la estimación de cuantos le trataron.

A su sentido hijo político, nuestro buen amigo don Andres Martínez Espinosa, nietos, hermanos, sobrinos entre ellos nuestro querido amigo don Andrés Sobajano y demás estimada familia les enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida que lloran.

Ferias en el Parque

Se pone en conocimiento de quienes deseen obtener concesiones para utilizar CASETAS e instalar KIOSKOS, PABELLONES DE ANUNCIOS Y PROPAGANDA, SERVICIOS DE CAFÉ Y ATRACCIONES, durante las ferias del próximo mes de septiembre, que deberán dirigir sus proposiciones al concesionario don Manuel Nicola, plaza de los Apóstoles número 22, desde esta fecha hasta el día 20 del corriente mes de julio, de nueve a diez de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Teléfono número 400.

Viajeros

De Madrid ha regresado el Diputado a Cortes por Yecla don Vicente Llovera Codorniu.

—De Toledo ha llegado nuestro querido amigo el nuevo cadete de Infantería don Antonio Sicilia.

—En el correo de anoche salió para Madrid el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.

—Para Santiago de la Rivera, don Mariano Perez Marin y familia.

—Para Torrevieja don Juan Ayuso y familia.

Automovil «Vermorel»

Se vende Para mas detalles dirigirse a MANUEL MORENO.—Ballas (Murcia).

ULTIMA HORA

La lista del Gobierno (Por Teléfono) 30.—3'45 m.

Maura marchó Solórzano. Reyes regresaron procedentes Escorial.

Once noche impresión final mañana llevará Allende rey nombres ministros. Hacienda, Justicia, indicane Ordoñez, Wais respectivamente.

Resolución crisis considera triunfo Cierva.

DE ESPINARDO

Procesión

El pasado domingo se celebró en esta localidad, la del Apóstol San Pedro, titular de este pueblo.

Causas agenas a la voluntad de su camarero, quién ha demostrado desde el primer momento decl-

y ya todos los espectadores y amantes al deporte han salido de dudas.

Carpentier se deja definitivamente el boxeo, en el que tantas energías ha puesto durante toda su larga carrera y se dedica al comercio de cacerías de aluminio, que es cosa más segura y productiva y de menos contingencia.

Y dirá él: ¡Para el comercio no se necesitan puños, es necesario mangas anchas!

LISCANO.

SUCESOS

Vaya un parroquiano...

En la Comisaria de Policía se ha presentado don Manuel Piñero, dueño de la Administración principal de Loterías, manifestando que le había entregado, mediante un escrito de don Juan Garcia Olmos, diez billetes de la Lotería Nacional, de la actual jugada a un individuo llamado Juan Guirao Martinez, conocido por «Belmonte», habiendo desaparecido éste, sin hacer entrega de los dichos billetes que importan más de trescientas pesetas.

La policía practica gestiones para la detención del aprovechado sujeto.

Apuntador multado

Por apuntar números, en combinación con la rifa de la Tienda Asilo, ha sido denunciado por la policía Alfonso Pineda.

El gobernador le ha impuesto la consiguiente multa de 250 pesetas que el Pineda ha pagado en papel del Estado.

Esto vá de veras, señores del apunte... Hay que buscar otro negocio porque éste se vá poniendo «muy negro».

Armas recogidas

La policía realizó el domingo último una batida contra la gente maleante de los barrios de San Antolín y San Juan.

Dió por resultado la recogida de un cuchillo que lo usaba sin la licencia correspondiente, Antonio Lérda Navarro.

Se le multó a tal sujeto con 250 pesetas. De no hacerlas efectiva ingresará en el «Hotel» de la calle de Vara de Rey.

Por escandalosa

La vecina de esta capital Dolores Cerdan, produjo anteayer un fuerte altercado en la vía pública.

La policía acudió presentando en la Comisaria la oportuna denuncia.

El gobernador la ha multado con 100 pesetas.

Disputa y un cantarazo

Miguel Martínez Garrigós, ha denunciado que un tal Jaquín el Zapataro le había tirado un cantarazo lleno de agua a la cabeza, produciéndole una herida leve, de la que fué curado en el Hospital.

El agresor fué detenido pasando el asunto al Juzgado correspondiente.

EN CIEZA

Asesinos detenidos

El Juzgado Municipal de Cotillas, tenía reclamados desde hace tiempo a los gitanos José María Gorreta Hernández y Antonio Gorreta Bernal conocidos por «Los Gorras».

Tales «cañis» son presuntos autores de un asesinato, cometido en el indicado pueblo.

La benemérita del puesto de Cieza, los ha detenido y están a disposición de las autoridades correspondientes.

ALBUJÓN (CARTAGENA)

Contrabandista detenido

En la carretera de Cartagena a Albuñon, ha detenido la guardia civil de este puesto último, al individuo de raza faraónica, Miguel Bautista Maldonado, el que conducía una caballería cargada de tabaco de contrabando.

Le fué decomisada la preciosa carga y quedó a disposición del Delegado de Hacienda de esta provincia.

dido interés y entusiasmo grande, por la brillantez de esta fiesta; impidieron que se efectuara en su día. Como antes decimos el pasado domingo, en solemne procesión la imagen del titular, sobre magnífico trono, hizo el recorrido de costumbre; presentando él para un hermoso y artístico conjunto. Número público tomó parte en el religioso acto; la banda de música de la Misericordia asistió a la mencionada fiesta.

Nuestra felicitación al camarero del patrón de este pueblo, nuestro querido amigo don Pedro García, el cual, no ha omitido gasto alguno para la celebración de estos cultos, tanto en lo que se refiere a la solemne función del día del titular; como la efectuada el pasado domingo.

Pro cultura

Hace días, se celebró en el casino una reunión para ver la forma de mejorar el estado por que atraviesa la enseñanza en esta localidad. Los reunidos dieron muestras de su amor a la escuela y de su celo por la enseñanza. En breve según nuestros informes se celebrará otra reunión en la que se puntualizarán las medidas necesarias para ver en definitiva si queda solucionado asunto de tan vital interés. Esperamos que dada la importancia que la educación e instrucción representan; y el gran interés por la misma de las personas que en este asunto intervienen, el magno problema de la escuela quedará solucionado satisfactoriamente

Corresponsal.

LOS JUGUETES

A mi distinguido amigo Francisco Medina

Me ahí el ideal de la niñez: el juguete.

Con el juguete vamos a intentar un artículo, en el que consideremos ese elemento recreativo bajo dos aspectos: en el suyo propio, como tal elemento de diversión y en el que se refiere de su misión pedagógica.

El juguete no es únicamente algo que distrae al infante y que llena sus ilusiones en la rosada edad; es, además, la primera página de un ilustrado y precioso libro que se lee con avidez y que ha de hacerle despertar del letargo en que su alma yacía para la vida útil, para encauzarle en la realidad, diciéndole, en muchos casos, la ruta que debe seguir y el plan a desarrollar cuando llegue a adolescencia.

El juguete, há, muchas veces, impreso en el ánimo del niño una fuerza irresistible, arraigada en la despierta vocación.

Esta vocación se apodera de las facultades en embrión del tierno hombrerito, diciéndole amor y alentándole fé.

Con los juguetes y por los juguetes, el niño va construyendo la obra del espíritu: su carácter.

Con ellos vánse realizando hermosas transmisiones en su corazón virgen, hasta dejar definido el *ultimatum* de sus pensamientos.

Consideremos que los juguetes enseñan mucho y que el alma juvenil no desprecia tales enseñanzas; antes bien, las ampara y amplifica.

Una muñeca preciosamente adornada es—á no dudar—la princesita de los infantiles sueños. Esta princesita sugiere á los niños la idea del lujo, de la presunción, de la elegancia.

Luego, encarnan esas ideas en personas reales y el concepto está ya formado y definido.

¿No habéis nunca examinado a la niña cuando habla con su muñeca? ¿No la dice mil piropos, la cuenta mil fantásticos sueños y la engalana como puede? ¿No habéis visto que casi olvida a su madre, preocupándose únicamente de su Colombina?...

Y ved también que aquí empiezan sus labores primorosas, porque quieren presentarla mejor que la de su amiguita y porque lo absorbe completamente.

Pues ahí la niña comienza a darse una idea de lo que es la bondad, y aprenda a apreciar lo bonito y lo feo, lo elegante y lo rudo, prefiriendo siempre lo bueno y vistoso a lo malo y zafio.

¿No hacen los niños a sus muñequines los protagonistas de lindos cuentos fantásticos que les contaron ó que se inventan? ¿No se transportan a regiones de hadas y ogros, de príncipes y vasallos, de luchas lindas y de autores puros?

Los padres vales transportando a la prosaica realidad, haciéndoles aptos para desempeñar su misión en el mundo.

Angelitos desdichados, aquellos que ignoran el amor paternal y las caricias de la madre amorosa?

¿Quién a esos pobrecitos, les compra un juguete?

¿Acaso no es, ó puede ser, la carencia del juguete, causa de su precocidad y malicia? ¿Quién sabe!

¡Feliz edad, cuando no se carece de hogar!

¿No habéis oído alguna vez a los mayores de edad, a los adolescentes y ancianos, rememorar con respeto esas felices épocas de *chiquillo*? Y los jóvenes ¿no recordamos de esos sinsabores con nues-

Aunque bien es verdad que el asote y el llanto no nos faltó, también es cierto que nos resarcíamos de esos sinsabores con nues-

tros muñecos, con nuestros *Arlequines* y *Pierrots* y nuestras encantadoras *Colombinas* y nuestros sueños fantásticos.

Ved allí espadas y fosiles, cabalitos y trompetas... ¿No inspiran estos juguetes ideas de guerra? Y estas belicosas ideas, ¿no dejan en el niño otras de patriotismo y lealtad, de justicia y monarquía?

Con su caballo y su sable, el niño vá en pos de un *morro* ó de una turba de *moros* porque ¿quién de los niños españoles no ha sentido rencor hacia los *moros*?

Y el niño nunca cree que es vencido, sino vencedor en cruentas luchas, y, como consecuencia de su victoria, le han *hecho* general y hasta rey

Hé aquí el optimismo y el ideal.

Con el fusil ó la pistola corre el niño por toda la casa, entremetiéndose en las paredes y los muebles—supuestas fantasmas—y hasta con la criada, ganándose unos azotes de sus padres que le vuelven a la realidad, y, entonces deja sus armas *mortíferas* y su hermoso caballo, para llorar un rato, aplacando así el corazón de sus *verdugos*, y hasta ha reflexionado que ahora le pegarán, le harán *horar*, pero *sentando el sea hombre!*

El niño siempre quiere lo mejor. Decidle que la carrera de ingeniero es la mejor y dirá que quiere ser ingeniero; decidle que el comercio, y querrá ser comerciante...

Todo se lo pinta él mismo bello y llano.

Más ¡hay! que luego le envían al colegio y los libros son cubiertas montañas de ascensión muy dificultosa; el maestro, un poderoso y escarnizado enemigo; los pabillos en sus plumas respectivas, lanzas pesadas, y las escasas horas de trabajo, siglos interminables.

Entonces es para el niño dura época, que sucede á las gloriosas de *Arlequín*, de *Emperador*, de *General*.

Vayamos ahora á deducciones lógicas.

Según lo dicho, para la educación del niño el juguete es un maestro inteligente y hábil.

Siendo el juguete un deleite infantil, convínamos en que, buscando siempre el placer en el estudio, enseñar *deleitando* es, en efecto, el método más adecuado que emplea el pedagogo consciente de su misión.

Raras veces—y debido á aquellas transmisiones de que habíamos bamos al principio—ha fallado esta regla,

Si queréis saber que será el niño conforme á sus ideales, el día de mañana observad cuales juguetes le agradan más. Por ellos aprendereis á encauzarle en el mar de

la vida, corrigireis defectos de presunción y le hareis un hombre.

Ved, pues, como el juguete no es solamente algo que distrae al niño, sino la primera página de un libro ilustrado y sabio, que será su libro sagrado; el de su carrera.

Antonio Saura Pacheco

Boletín Religioso

Julio 1921

MIÉRCOLES VI

Santa Dominica y Santa Lucía vgs., San Isaias prf. y San Rómulo.

CULTOS

En San Miguel.—Solenne novenario a María Santísima del Carmen. Por la mañana en las misas de las seis y las siete. A las ocho misa solemne y terminada ésta se recitará la novena. Por la tarde a las siete, predicando el R. P. Ambrosio de la Virgen de Gracia.

VELA Y ALUMBRADO

Día 6.—En San Bartolomé. Las Misas y Estación por doña Manuela Perez Callejas y don Manuel Seiquer.

TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.014 raciones de comida y 896 de pan, de las cuales 690 de las primeras y 690 de las segundas han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad.

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica lo mismo que el día de San Pedro.

Han salido de semana don Diego Lopez Tuero y don Angel Guirao.

Han entrado don Antonio Alvarez Caparrós y don Juan Hernandez Guirarro.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 5.
De los 50 kilos:
Patatas, de 10 a 11.
Tomates, de 30 a 60.
Bajocas, 12'50.
Pimientos, de 25 a 30.
Chirivias, 10'00.
Albaricoques, 5.
Cerezas, 16.
Manzanas, 15.
Limonas, 7.
Melocotones, 22
Peras campesinas, 16.
Pepinos, (docena), 0'50.
Cebollas, (docena), 1'50.
Calabazas, (docena), 0'30.

PESCADERIA

Precios del día 5.
Mújol, 2'50.
Merluza, 4.

PROPIETARIOS

Antes de construir cualquier obra consúltenos Vd. sobre el posible empleo del

HORMIGON ARMADO

construcción ideal para toda clase de obras. Proyectos y presupuestos gratis.

Brugarolas y C.ª Sociedad, 10. Murcia

Sección técnica a cargo de Don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos.

EL GRAN TESORO UNIVERSAL DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.
LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA SEVIANOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA COMPANIA ANONIMA CALBE MADRID SAN ESTEBAN BARCELONA CORREO DE GIRO 638

"CEREGULOSA" ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31 242

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La "Ceregulos" sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La "Ceregulos" es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albacete, don Miguel Prado.

Pescadilla, 3.
Dorada, 2'50.
Magres, 2'50.
Salmonete, 5.

La mejor máquina para cortar el pelo es la marca

JUWEL

Dece pesetas. Bazar Murciano

ATLAS última novedad

Los más prácticos y elegantes suavizadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillitte.

Bazar Murciano

PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos.

BAZAR MURCIANO

INCOLEUM tules, guta percha, monoleum leskin para coches.—Bazar Murciano

Productos CUTEX

PARA MANICURE

Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados **POLVOS PEREAT**

contra las moscas, mosquitos, pulgas, chichas, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

Mucho le agrada al joven la idea de enviar sus padrinos a Trigault; pero, ¿cómo prescindir del apoyo de Coralth?

—Ya le he dicho que el Barón me ha insultado.

—Pues bien; le pide satisfacción de este insulto cuando posea la herencia; el menor escándalo que promoviera ahora haría tal vez que no llegara a ser suya.

—Aplazaré el desquite para entonces... pero dígame... ¿Qué piensa de mi situación presente?

El Vizconde meditó un momento y contestó con gravedad:

—Creo que solo no conseguirá nada... No sabe qué bienes son los que posía el Conde, ni su situación, ni aun usted mismo tiene estado civil, puesto que tampoco es francés.

—¿Ay de mí! Ya creía que iban a surgir muchas dificultades.

—Por el contrario, creo que con alguna protección cesaría la resistencia de su madre y también las pretensiones de su padre.

—¿Pero dónde hallar protectores?...

Cada vez se ponía más grave el Vizconde.

—Atiéndame—dijo después de haber reflexionado un momento;—voy a hacer por usted lo que no haría por nadie... Trataré de ver si logro interesar en favor de usted a uno de mis amigos, poderoso por su nombre, por su

fortuna y por sus relaciones... Al marqués de Valorsay.

—¿El que posee tan hermosos caballos de carreras?

—Sí.

—¿Me presentará usted a él?

—Sí. Mañana a las once vendré a buscarle, para que vayamos a su casa... No se haga usted esperar... Si se interesa por usted, habrá ganado la partida

—Perfectamente; y puesto que se marcha, hasta mañana pues.

La versatilidad de su carácter le hizo olvidar todo para pensar en el alto honor de codearse con un hombre tan rico, tan calavera y del que tantas cosas se contaban. Estaba radiante de alegría ante la idea de que iba a ser presentado a Valorsay.

Llegar a ser el amigo de aquel hombre le parecía un sueño.

Ocioso es decir que puso todo su esmero en su atavío y en todos sus adornos, con objeto de seducir al Marqués en cuanto le viera.

Resolviendo este importantísimo problema pasaron las horas, y tal era su preocupación, que al ver entrar al Vizconde, que llegaba a buscarle, exclamó:

—¿Qué, ¿ya es la hora?

—¿Cómo que si es hora?...—repitió el Viz-

conde.—¿Son las once y cuarto!... ¿Qué, no está listo?

—En seguida lo estaré.

—Pues vámonos y pronto; abajo nos aguarda el cupé.

Durante el trayecto no cambiaron palabra. Fernando de Coralth, cuyo color hubiera envidiado una joven, estaba aquel día intencionalmente pálido, y un círculo azulado rodeaba sus ojos.

—Este no ha dormido en toda la noche—pensó Wilkie con su «habitual» perspicacia al fijarse en él.—Son pocos los que tienen un temperamento de bronce como el mío.

Por primera vez en su vida, y acaso por última, desconfiaba de sí mismo, y temía no estar a la «altura» de las circunstancias. Verdad es que el aspecto del hotel del Marqués no era para tranquilizarle.

Cuando vió todas las maravillas de arte que adornaban aquellos salones suntuosos, los entundados carruajes de la cochera y los numerosos criados que había en el vestíbulo, no pudo menos de confesarse a sí mismo que ignoraba lo que era la «vida del gran señor», sintiéndose tan pequeño que casi estaba avergonzado.

Tan poderoso fué este sentimiento en él, que se disponía a marcharse cuando un cria-

—Dejemos a la mujer, vamos a ocuparnos del marido. El Barón me ha pegado, y esto exige una satisfacción, y estoy dispuesto... Que duerma... Cuando se levante mañana se encontrará con Serpillón, que no tiene rival para esta clase de asuntos.

Coralth creía estimar a Wilkie en lo que valía; pero ahora se sorprendía al ver cuán lejos estaba de la verdad.

—Basta, ¿no?—Interrumpió.—Ese duelo no se verificará.

—Desearía saber quién lo impedirá...

—Yo... pues si persiste en esta absurda idea... le dejo... Debe comprender que el Barón echará a paseo a su Serpillón, y que usted se pondrá en ridículo... Así es que puede escoger entre el duelo o mi protección, pero en el acto.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villanueva, 24 y 26; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en filo. Repárase de Accesorios, Placas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grupos, Acumuladores, Motores de Gasolina, Bombas y Benchas para pequeños negocios y reparación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GENERAL DON RAMÓN SERVET SPORTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 13.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes exclusivos.

BAZAR MURCIANO

Murcia Platería 44 y 46

En Cartagena: Mayoría

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fiducia catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

ELIXIR ESTOMACAL
de Soto de Carlos ESTOMACAL
ESTOMAGO e
INTESTINOS
al dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspección, diarrea en niños y adultos que, a veces, alteran con extraordinaria dilatación y dolor del abdomen, etc. Es infalible.

Sociedad General de Industria y Comercio Servicios de la Compañia Transatlántica

Compañia anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Bilbao en VIZCAYA (Zumaia, Luchana, Biondeta y Gatañueta) y GUBIÑA (La Alfranca, Luchana, Biondeta, Biondeta, Biondeta) BARCELONA, LA SEVILLA (Gatañueta, MALAGA, CÁDIZ (Alder, Morot) y LINEA (Trinidad).

Acidos y productos químicos

Hydroxidos de sodio.—Sulfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido nítrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido de nitrato.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—ACIDOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de industrias, van adecuadas a todas las herramientas LABORATORIO para el análisis químico y completo de los terrenos y determinación de los suelos abonados.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio especialísimo para el empleo racional de los terrenos. A VECES IMPORTANTE.—Fiducia a la Sociedad la «Guía práctica» para sacar los momentos de la tierra, a fin de que se pueda determinar con exactitud el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.

Representación telegráfica: SEINCO.

Depósito: Calle de la Acogida, núm. 6, acceso 2.

EL SOL Agencia de encargos Pascual, 11, y tranperies de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.

Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 22, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 23.—Alazarré: Plaza Palacio, 17.—Ortigueira, Lucio Pérez, Solera, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69. Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800. Sucursal en Jerez: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80. Paquetes a mano de nuestros viajeros. Servicio a todas las poblaciones de España.

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Óleum Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcañón, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirle con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato

PRECIO: 2 pesetas.—Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Deseñimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desosmótica y continuación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1,50.

Depositorio en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

Servicios de la Compañia Transatlántica

Lineas a Antillas, México, New-York, y Guaymas

El vapor **Antonio López** saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cadix para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor **Reina Maria Cristina** saldrá el 18 de Julio de Valencia, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje (para Cuba, México y Puerto Rico) con trasbordo en Habana.

El vapor **Montevideo** saldrá el 19 de Julio de Barcelona, el 21 de Valencia, el 22 de Málaga y el 23 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabadilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Linea de Buenos Aires El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Pernambuco El vapor **San Carlos** saldrá el 8 de Julio de Barcelona para Valencia y Alicante y el 7 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas de Canarias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios de la Compañia Transatlántica tiene establecidas las operaciones de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos de Canadá a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a guisa de la Compañia de alojamiento y trato suabado, como ha sucedido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin hilva.

Agente en Murcia Manuel Hilla Sala.—Calderón de la Barca, 4.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Desarrollo de la Compañia durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.089.210'44
Id. de provisión y garantía	1.784.896'58	532.861'62
Primas del ejercicio	9.587.370'58	1.778.630'77
Primas indemnizadas hasta 31 Dbrs	81.847.555'81	8.954.089'93
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañia

AÑOS	Primas	Simiestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	178.682'26	104.149'96	57.587'42	21.884'28
1878	840.317'60	186.941'01	113.439'20	92.209'48
1888	717.390'83	812.059'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206'630	340.791'79	402.210	473.401'13
1908	2.229.236'41	939.580'29	735.106'91	761.504'83
1918	9.587.370'58	3.954.089'99	3.193.759'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.

Delegado en Murcia DON AGUSTIN MONTEVERDE. SANVA FRENESA 7

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de hilar gomas: depósito y accesorios.
MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
GRAMOFONOS, discos y accesorios.
CAMAS de hierro y de madera.
MUEBLES de todos estilos y curvados.
VARIOS de reposterías.
PABLO MARTINEZ
Segasta 32, 34 y 36.—Murcia

APARATOS PATHE NAU

CON BOMBILLA-ELECTRICA

Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares.

Concesionarios exclusivos: Vilaseca y Ledesma, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

Brugarolas y C.

Fábrica de Motores Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 16, Murcia.—Teléfono núm. 165
Casa fundada en 1899

PLUQUEROS: Niquel para las navajas de afeitur con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquiere la PASTA BERIBILA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. basta.

DIABOLOS DE GOMA de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

AntONIO RES CLARES Frenerfa, 33. Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Gijón y Madrid y algunas poblaciones intermedias.